[bookmark: _GoBack]Программа учебного предмета «Эстрадный вокал» по виду музыкального искусства «Эстрадно-джазовое искусство» разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ, а также с учетом многолетнего педагогического опыта в области вокального исполнительства в детских школах искусств.
Развитие музыкальных способностей у детей с раннего возраста  позволяет выявить их профессиональные и личные качества, подготовить к дальнейшей профессиональной деятельности. Программа рассчитана на воспитание солистов-вокалистов, обладающих вокальными навыками, вокальной культурой, высокохудожественной техникой исполнения вокальных произведений различных жанров и стилей. Обеспечение необходимых условий для личностного развития детей, профессионального самоопределения и творческого развития учащихся.
Необходимым условием для поступающих на специальность «эстрадно-джазовый вокал» является наличие удовлетворительных вокальных данных, здоровый голосовой аппарат, артистические задатки.
Срок реализации учебного предмета «Эстрадный вокал» для детей, поступивших в Школу в первый класс в возрасте с семи до шестнадцати лет, составляет 3 года 
Индивидуальная рекомендуемая продолжительность урока – 45  минут и предполагает занятия 1 час в неделю.
Индивидуальная форма позволяет преподавателю лучше узнать ученика, его музыкальные возможности, способности, эмоционально-психологические особенности.
В период карантина и в дни приостановления занятий образовательный процесс может проводиться с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, в том числе промежуточные и итоговые аттестации.
Цели программы:
· развитие музыкально-творческих способностей учащегося на основе приобретенных им знаний, умений и навыков, позволяющих воспринимать, осваивать и исполнять произведения различных жанров и стилей в соответствии с программными требованиями;
· выявление наиболее одаренных детей в области музыкального исполнительства и подготовки их к дальнейшему поступлению в образовательные учреждения, реализующие образовательные программы среднего профессионального образования в области искусств.
Задачи программы:
· Обучающие – научить ребёнка владеть своим голосовым аппаратом: управлять дыханием, певческой позицией, вокальными приемами. Научить эмоционально и выразительно передавать свои чувства при помощи средств музыкальной выразительности. Овладеть техническими навыками пения, импровизацией. Сформировать умение работать с фонограммой, под аккомпанемент музыкальных инструментов, микрофоном,
· Развивающие – развивать у учащихся мелодический и гармонический слух, чувство ритма, эмоциональное восприятие художественного образа. Формировать высокохудожественный музыкальный вкус, используя лучшие примеры мировой классики и современного музыкального искусства. 
· Воспитательные  - самоопределение, самореализация, формирование навыков культуры межличностных отношений. Воспитание чувств ответственности за исполнение, понимания своей значимости как личности. Воспитание понимания созидательной роли искусства в жизни человеческого общества.
· Практические – приобретение детьми опыта творческой деятельности и публичных сольных и коллективных выступлений; формирование у наиболее одаренных выпускников осознанной мотивации к продолжению профессионального обучения.

